



颶風“格雷斯”襲擊墨西哥

這是8月19日在墨西哥坎昆拍攝的颶風登陸後的海灘。18日晚間起，颶風“格雷斯”登陸墨西哥加勒比海沿岸地區。
新華社發(阿道弗攝)

20年戰爭：阿富汗之“傷” 美國之“害”

新華社北京8月20日電 新華社記者史先濤 劉品然 歷時20年的阿富汗戰爭，最終以美軍倉皇撤離、塔利班重新掌權為結局，留下一個滿目瘡痍的國家和飽受苦難的人民。分析人士指出，美國打着“反恐”旗號發動的這場戰爭，給阿富汗帶來了難以估量的傷害，也讓美國自身付出了慘痛代價，可謂害人害己。

阿富汗飽受傷害

20年過去了，阿富汗戰爭留給當地人的只有傷痛。

阿政治分析人士穆罕默德·達內什對記者說：“繼越南之後，阿富汗是美軍遭遇失敗後撤離的第二個國家。阿富汗人對美國

很失望，因為他們只留下了戰爭、破壞和貧困。”

在持續20年的軍事行動中，美軍給阿富汗造成了巨大的生命和財產損失。阿富汗累計有3萬多名平民被美軍殺死或因美軍帶來的戰亂而死亡，另有6萬多名平民受傷，約1100萬人淪為難民。據“對武裝暴力採取行動”組織統計，2016年至2020年間，約1600名阿富汗兒童在北約聯軍主導的空襲中死亡。長年戰亂導致阿富汗經濟凋敝，約72%的民眾生活在貧困線以下，失業率高達38%。

此外，蘭州大學阿富汗研究中心主任朱永彪指出，美軍在軍事行動中經常闖民宅、肆意搜捕，甚

至射殺平民，給當地民眾造成了巨大的心理創傷。

這些年來，阿富汗安全形勢不斷惡化，美軍在當地陷入越反越恐的怪圈。分析人士認為，出於自身利益考慮，美國在阿扶植部分極端勢力或武裝派別，以對抗另外一些勢力。正是美國推行的這種政策，才造成阿境內極端組織數量不減反增。

就在這場曠日持久的戰爭接近尾聲之際，美軍依然在製造混亂和傷亡。16日，喀布爾國際機場一度失控，很多人衝上飛機跑道，甚至爬上正在起飛的美國軍機。為了驅散人群，美軍開槍射擊，打死數人。

喀布爾市民穆罕默德·納瓦茲對記者說：“美國當年以‘反恐’為借口對阿富汗發動戰爭，20年過去了，也仍然沒有給阿富汗帶來和平。如果美國真有誠意結束戰爭、實現和平，我們就不會在機場看到這種混亂的局面。”

美國害人害己

美國自身也因阿富汗戰爭遭到反噬，不僅軍人

傷亡慘重，還付出了巨大的經濟代價，由此產生的政治陰影也將持續籠罩美國。

美軍參謀長聯席會議主席米利18日說，共有2448名美軍在阿富汗戰爭中身亡，20722人受傷，還有更多美國軍人留下了戰爭的心理創傷。美國布朗大學一項研究指出，20年來美國在阿富汗戰爭中共投入約2.26萬億美元，相當於每天花費超過3億美元。據美國媒體報道，美國累計已花費約3000億美元用於戰爭傷殘軍人的護理，未來預計還將投入約5000億美元。

布朗大學的研究還顯示，美國在“9·11”恐襲事件後發動的戰爭導致美國本土和交戰國家均出現基本政治權利受侵蝕的現象。美國政府在減稅的同時通過借貸數萬億美元來負擔戰爭支出，或將繼續加劇美國社會的不平等。

哈佛大學國際政治學教授斯蒂芬·沃爾特此前在美國《外交政策》雜誌刊文指出，不能忽視美國對

外“帝國式冒險”與國內局勢動蕩之間的關聯。他說，美國在國外“無盡的戰爭”中釋放出軍國主義、強化的行政權力、仇外心理、偽愛國主義和煽動行為等，所有這些與一個健全的民主制度所依賴的公民道德背道而馳。

在外交方面，美國終結戰爭的方式讓盟友感到極度失望，西方媒體和學者近來就“喀布爾時刻”對

美國外交聲譽負面影響的評論不絕於耳。《紐約客》專欄作家羅賓·賴特刊文說，經歷這次失敗後，美國將難以動員盟友參與此類行動。

分析人士指出，阿富汗戰爭給美國留下深刻教訓，即美國軍事力量存在局限性，美軍能在局部戰鬥中獲勝但仍會輸掉整場戰爭。



美國加州：“迪克西”山火肆虐

這是8月19日在美國加利福尼亞州北部拍攝的被“迪克西”山火焚毀的格林維爾小鎮。正在美國加州北部4個縣蔓延的美國今年最大山火“迪克西”雖然火情控制比例達到了35%，但消防人員仍無法阻止它進一步擴大。這起山火燃燒了一個多月，已摧毀1200幢建築，正威脅1.6萬餘幢建築。
新華社發(董旭東攝)

中國企業積極參與海地地震救援

新華社海地萊凱8月19日電(卡羅琳娜·恩達拉)海地西部地區14日上午發生7.2級地震後，一家中國建築企業在距離震中80公里的南部省萊昂格萊參與地震救援，從廢墟中成功救出1人。

當天，萊昂格萊的伊瑪庫萊教堂在地震中坍塌，多人被埋。浙江溫嶺宏遠交通工程公司聞訊後立即安排員工和施工車輛前往救援，在教堂廢墟中救出1名倖存者，並挖掘出13具遇難者遺體。在清理完廢墟後，公司員工還幫助當地政府疏通了通往南部省首府萊凱的道路。

地震發生時，公司的施工人員正在當地一座橋梁項目上準備施工。項目經理姜鴻19日對記者說：“當時我在工地上安排施工。搖晃首先比較輕微，然後突然開始劇烈晃動。我意識到地震了，趕緊就地臥下，晃動大概持續了十幾秒。”

據了解，該項目有十餘名中國籍員工，近百名外籍員工。沒有中國籍員工在地震中死亡，一名外籍員工受輕傷，已被送往當地醫院接受治療。

據海地民防部門數據，截至18日下午，此次地震已造成至少2189人死亡、12268人受傷，5.3萬多座房屋被毀。

委內瑞拉總統改組內閣 任命新外長

新華社波哥大8月19日電(記者高春雨)加拉加斯消息：委內瑞拉總統馬杜羅19日宣布改組內閣，更換多名內閣成員，委駐華大使普拉森西亞將接替阿雷亞薩任外長一職。

此次內閣改組涉及內政、司法與和平部，外交部、教育部、婦女和性別平等部、生態礦業發展部以及國家工業和生產部6個政府部門部長人選調

整。馬杜羅當天在社交媒體上發文說，新任內政、司法與和平部部長塞瓦略斯和現任青年和體育部部長馬爾多納多將兼任副總統，兩人分別負責公民安全 and 社會主義與領土事務。阿雷亞薩將出任國家工業和生產部部長。

馬杜羅表示，上述變動將有利於執政黨統一社會主義黨於11月舉行的地方選舉做準備。

七國集團外長舉行視頻會議討論阿富汗局勢

新華社倫敦8月19日電(記者張代蕾 許風)七國集團外長及歐盟高級代表19日舉行視頻會議，討論阿富汗局勢。會議主席、英國外交大臣拉布會後發表聲明說，阿富汗局勢需國際社會共同關注和應對，不能讓阿富汗重新成為恐怖主義的溫床。聲明說，七國集團外長

支持聯合國安理會16日就阿富汗局勢發表的聲明，密切關注阿富汗局勢引發的人道主義危機；阿富汗亟需停止暴力，尊重婦女、兒童、少數族裔等群體的人權，就阿富汗未來舉行包容性談判。

聲明說，七國集團內部將密切合作，確保所有相關人員從阿首都喀布爾撤離，

並制定安全、合法的安置計劃，為阿富汗難民提供援助和庇護。七國集團外長呼籲阿富汗塔利班確保平民安全，允許外國人和有撤離意願的阿富汗人繼續撤出喀布爾，並確保阿富汗不會重新成為恐怖主義的溫床。

聲明說，阿富汗危機需要國際社會共同應對，包括阿富汗及其鄰國、衝突各

方、聯合國安理會、二十國集團、國際援助機構等。七國集團將與合作夥伴繼續尋求包容性的政治解決方案，在阿富汗及其周邊地區提供人道主義援助和支持，防止危機升級。

按照英國首相約翰遜的提議，七國集團領導人定於下周就阿富汗局勢舉行線上會議。

美國加州多處山火致3.6萬人被疏散

新華社洛杉磯8月19日電(記者黃恒)美國加利福尼亞州州長緊急服務辦公室19日說，受多處大規模山火影響，加州已疏散36333人。由於天氣條件不利於控制火情，消防部門預計未來還可能向更多居民點發布疏散令。

當前疏散人口中有2.3萬人來自加州北部埃爾多拉多縣。截至19日，當地14日發生的“卡爾多

羅”山火過火面積已達265平方公里，火情未得到控制。

當地媒體報道說，最初起火點附近的山區城鎮格里茲利弗萊茨已基本被燒毀，當地1200名居民疏散及時，有2人受傷。

加州林業和消防局19日說，據不完全統計，“卡爾多羅”山火已摧毀86幢建築，並正威脅7000多幢建築。

此外，正在加州北部4個縣蔓延的美國今年最大山火“迪克西”雖然火情控制比例達到了35%，但消防人員仍無法阻止它進一步擴大。

截至19日，“迪克西”山火的過火面積已達2745平方公里，在過去48小時內擴大了約243平方公里。

目前，有近6000名消防員參與撲滅“迪克西”山火。這起火火燃燒了一個

多月，已摧毀1200幢建築，正威脅1.6萬餘幢建築。消防部門說，“迪克西”山火是美國歷史上第一起跨越內華達山脈燃燒的山火，從山脈西側一路跨過山脊線燒到東側。

加州林業和消防局官員18日在發布會上說，由於天氣乾燥、風力強勁，加上火場地形崎嶇、林木茂盛，“迪克西”山火的滅火工作難度極大。